

走基层 看发展

田间废料花椒芽变身餐桌上的“香饽饽”



4月15日,在观音堂示范区大石扒村冯创花椒园种植基地,椒农们指尖翻飞如蝶,将一寸长的花椒芽精准掐下。竹筐里,鲜嫩的花椒芽散发着清冽麻香。

“那天在地里掐芽,指尖被麻香激得发颤,突然就想到,花椒芽的味道这么独特,难道只能烂在土里?”回忆起2022年春天的“灵光一现”,椒农李有杰的眼睛闪着光。这个看似偶然的发现,不仅改写了花椒芽的命运,更让整座荒山的价值被重新丈量。

过去,椒农们只关注秋季成熟的花椒果实,每年春季修剪下的花椒嫩芽因无法保存、用途单一,要么烂在地里,要么花钱雇人清理。“以前剪芽是个麻烦事,费时费力还赔钱。”李有杰回忆说,“每亩花椒地的修剪人工费就需200

元,嫩芽只能当废料,看着可惜,却没啥办法。”

一次偶然的发现,李有杰发现花椒芽富含维生素B2、挥发油等活性成分,其抗氧化活性比普通蔬菜高3倍以上,兼具食用与药用价值,可鲜食、腌制或加工成功能性食品。这一发现让花椒芽从田间废料成为大众餐桌上的抢手“金芽”,也让李有杰看到了花椒产业升级的突破口。

随着花椒芽成为餐饮新宠,收购商的抢购热情成为市场最直接的“温度计”。近期,多地收购商提前与椒农签订包销协议,甚至出现“竞价收购”现象,进一步推高了花椒芽的市场价格。

“现在花椒芽根本不愁卖,刚摘下来就被抢光了。”李有杰说。2025年春节后,来自湖北省、山西省等地的收购商就主动上门预订,部分餐饮饭店甚至采取包山模式,直接承包整个种植基地的产量,以确保稳定供应。

谁能想到,这些曾经被当作废料丢弃的花椒芽,如今成了市场上的“香饽饽”,每斤鲜芽收购价最高达13元,带动农户亩均增收超1500元。这场“变废为宝”的逆袭,让荒山秃岭焕发生机,也蹚出了一条生态与经济双赢的乡村振兴路。

暮色中,满载嫩芽的货车驶下山道,车灯在蜿蜒的花椒林中划出光带。这片曾经“守着青山没饭吃”的土地,正以花椒芽为笔,在乡村振兴的答卷上写下生动注脚——当产业激活乡土资源,当创新打通产业链条,每一片嫩芽都能成为致富的“金钥匙”,每一次弯腰都能拾检出乡村的新希望。

(牛祎蓓 文/图)

校外培训机构和托管场所综合治理推进会召开

4月15日,全县校外培训机构和托管场所综合治理推进会召开。副县长孙志刚出席会议。

会上,部分乡镇(示范区、办事处)及单位依次汇报了近期综合治理工作开展情况及下步工作打算。

会议强调,校外培训机构和托管场所综合治理是一场持久战。各乡镇、各部门要充分发挥网格员作用,重点排查居民楼等隐蔽场所,摸清违规培训机构情况。要开展联合执法,针对无证照培训机构,硬起手腕依法依规查处;要向家长和学生宣传国家“双减”政策及相关法律法规,引导家长树立正确教育观念,理性选择合法合规的校外培训机构,并鼓励家长和社会各界积极参与监督举报;要加强校外培训机构和托管场所日常监管,强化对校外培训市场的监测和分析,及时发现和解决新问题,确保治理工作取得成效,努力为孩子创造健康、安全、有序的教育环境。

县政府办、纪委监委、公安局等15个部门相关负责同志,各乡镇(示范区、办事处)分管负责同志参加会议。

(王艺涵)

商酒务镇 肿瘤防治护健康 义诊下乡暖民心

为积极响应国家卫生健康委的号召,提升辖区居民对肿瘤防治的认识,推动健康生活方式,近日,县医疗健康集团商酒务分院举办了以“科学防癌·健康生活”为主题的2025年全国肿瘤防治宣传周义诊活动。

据了解,4月15日—21日是第31个全国肿瘤防治宣传周。此次宣传周活动旨在通过普及肿瘤防治科学知识,倡导健康生活方式,控制肿瘤风险因素,从而满足人民群众对健康生活的需求。

在孙官营村义诊现场,该分院组织了来自内科、外科、理疗康复科等多个科室的医护团队,为前来咨询的村民提供免费的健康检查、肿瘤筛查和医疗咨询服务。专家们耐心细致地解答居民们关于肿瘤预防、筛查、诊断和治疗等方面的疑问,并提供个性化的健康建议。

宣传周期间,该分院还将举办一系列丰富多彩的宣传互动,通过悬挂横幅、发放宣传手册、播放健康科普视频等形式,广泛宣传肿瘤防治的科学知识和健康生活方式的重要性。

据统计,此次活动共有近500名居民前来参加义诊咨询,发放宣传资料800余份,免费健康检查200余人次,有效打通了肿瘤防治“最后一公里”。(路培龙)

爱卫新篇章 健康“心”生活

自然资源局开展第37个“爱国卫生月”宣传活动

今年4月是第37个“爱国卫生月”。4月15日,县自然资源局在人民公园开展了以“爱卫新篇章 健康‘心’生活”为主题的宣传活动,旨在弘扬爱国卫生运动优良传统,提高群众健康意识,营造健康、整洁、美好的生活环境。

活动当天,自然资源局志愿者早早来到现场,向市民大力宣传健康知识,发放精心编印的宣传手册,色彩鲜艳的图片、通俗易懂的文字,内容涵盖垃圾分类知识、病媒生物防治方法、环境卫生、健康运动等多个方面。

“原来爱国卫生和我们生活联系这么紧密,以后也要养成合理膳食、适量运动、戒烟限酒、心理平衡、健康睡眠等健康生活方式。”一位晨练的大爷感慨地说道。

此次宣传活动,不仅让市民深入了解了爱国卫生运动,更牢固树立了“每个人是自己健康第一责任人”的健康理念,



把健康理念转化为实际行动,从而让“健康‘心’生活”成为广大居民的共识与自觉行动。(闻丹丹 文/图)

张八桥镇:养老保险认证忙 暖心服务情意长

为切实维护城乡居民养老保险参保人员的合法权益,保障养老金发放精准无误,连日来,张八桥镇采取多项举措,积极开展起养老保险认证工作。

在宣传推广方面,该镇充分运用线上线下相结合的多元模式,力求做到全方位覆盖。线上,借助镇政府官方公众号以及各村的微信群,发布内容详实的认证通知,以图文并茂的形式,详细地向居民介绍认证时间、认证方式以及具体的操作流程,方便居民一目了然地掌握关键信息。线下,一方面在行政村公告栏张贴醒目的通知,另一方面组织网格员深入到各个村落、走进居民家中,发放宣传页,面对面地为居民耐心讲解认证工作的重要性,确保宣传工作无死角,让每一位参保人员都能对认证事宜了如指掌。

考虑到部分老年人,特别是那些独居、行动不便的老人,在认证过程中很可能会遭遇诸多困难,该镇精心组织了一支

专业的服务队伍。工作人员携带便捷的移动设备,主动上门为这些特殊群体提供贴心的认证服务,同时还会细心地询问老人的生活状况以及身体情况,让老人们切实感受到来自政府的关怀与温暖。

与此同时,该镇还在党群服务中心专门设立了养老保险认证服务窗口,并且安排业务能力娴熟的工作人员在此值班。对于前来现场办理认证的居民,工作人员热情接待,手把手地指导他们如何运用手机APP进行认证操作。此外,该服务窗口还额外提供政策咨询服务,针对居民的疑问一一进行解答,详尽地为居民讲解养老保险相关的政策法规,使居民对这方面的情况心中有数。(杜亚光)

我为群众办实事